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ABTOMOPOU3MDBI I'PYIIII

TOYHBIE ITOCJ/IEJIOBATEJIBHOCTHAU

ITEPNOINYECKAZA YACTD



ABTOMOP®U3MBI I'PVIIII

Hanomuaum, uro asmomopgudmom rpyiinbl G Ha3bIBAETCsS OUEKIINS
f: G — G, aeisomasicst romomopduzmom. Hepes Aut (G) ob6o3Ha-
YM MHOXKECTBO BeexX aBToMopdu3MoB rpyiibl G.

Jlemma 1. Ecau G — epynna, mo Aut (G) — epynna, A6as0uaACA
nodepynnot epynno, nodcmanosokr S(G), Aut (G) C S(G).

Joxazameavcmeo. Tak Kak npousBegeHne aBTOMOPQU3IMOB — aBTO-
MOpGU3M (M3 CBOWCTB TOMOMOP(U3MOB U N30MOP(U3MOB), TO OIIe-
paIlisi TPOM3BEJICHUs B I'pyTIiiie o/icTaHoBOK S(G) Ha MHOXKecTBe GG
He BuIBOJUT Hac uz Aut (G).

AcconmaruBHocTb 910i onepainn Ha Aut (G) sABJsI€TCS CI1€/ICTBU-
eM accoIaTUBHOCTU omiepaln yMHOKeHust B S(G). flcHO, 9T0 TOK-
JIeCTBEHHOE OTobpazkenue 1¢g sijsieTcst aBTOMOPMU3MOM 1 HeHTpaJIb-
HBIM ssieMenToM B Aut (G). Ecm f € Aut(G)
ToMopdusM (u3 cBoiicTB romoMopdusmMoB un nzomopdusmon). Urax,

To {71 TakxKe aB-

)

Aut (G) — rpytina, SBISIONIASICS TTOJTPYIIION TPYIIIBI MOJICTAHOBOK
S(G) na muOXKecTBE G. []

[TPUMEP 1 (ABTOMOP®U3MOB T'PVIII). 1) ToxkaecTBernnoe 0T06-
pazkenue lg siBjisgeTcst aBToMopdusMom Jirodoit rpyiibl G
2) Eciu (A, +) — abesieBa rpytia, To orobpaxkenne a: A — A, rie
ala) = —a i a € A, aBisiercs aproMopdusmom. Jeticmeumenvho,
« — OMEKIUs, IIPU 3TOM
alz+y)=—(z+y)=—v—y=oa)+aly),

T. e. o —romoMopdusm. Mrtaxk, o — aBToMoOpdusM.
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Jlemma 2. o € Aut (G) = O(alg)) =O(g) Vg € G.

Teopema 1. Ilyemv G = G(a) — yukauveckas epynna ¢ 06pas3yro-
wum anemenmom a. Toeda:

1) ecau |G| = O(a) = oo (m. e. ecau G — beckoneunas yukue-
ckasn epynna, G = (Z,+)), mo Aut (Z,+)) = Zy, |Aut (G)] = 2;

) ccn [G] = Ofa) = n < 00, @ = L, mo Aut ((Z, +) =
U(Zy), | Aut ((Zy, +))| = (m), 2de p(m) — dymryua Siaepa.

Jloxasameavemeo. llyers G = (a) — muKMdIecKast TpyIIIa.

Cayuaii 1: G = (a), O(a) = 0o, G = (Z,+), — Geckone1dnast 1uK-
jadaeckas rpymna. BEemm f: Z — 7 — aBromopdusm rpyibt (Z, +),
T0 f TOJHOCTBIO ompejiessiercs nejabiM duciom n = f(1) € Z, no-
CKOJIBKY

fim) = f(m-1)=mf(l) =mn
auist Becex m € 7. Tak kak f — ciopbekiusi, To 1 = f(t) jjs1 HeKoTo-
poro t € Z, moaTomy

L= f(t) = f(t-1) = tf(1) = tn.

Takum obpazom, n = 1. Urax, smbo f = 1z (f(1) = 1), qau-
6o f(m) = —m niasg Bcex m € Z (f(1) = —1). CuenoBaresbHo,
|Aut (Z)| =2, 7. e. Aut(Z) = Zs.



Cayuait 2: nyets G = (a), n = |G| = O(a) < oo, f: G — G—
aBTOMOP(U3M.

a) fcno, aro f mosHOCTBIO Onpeseserca snementom f(a) € G,
nockosibky f(a*) = f(a)* s seex k € Z. Tak kak f — usomopcusy,
to O(f(a)) = O(a) = n, = e. f(a)—obpasyoumil UKIHICCKO]
rpymiel G = (a), n nosromy f(a) =a', e 1 < i <m, (i,,m) = 1.

0) Ecmxed € Z,1 < i <mn, (i,n) = 1, To orobpaxenune f: G —
G, f(g9) = ¢' st Beex g € G, aBiisiercst FoMOMOP(MU3MOM, HOCKOJIBLKY
G = (a) — abesieBa rpymma:

Fl9192) = (9192)' = 9195 = [(91)f(92)

JUIsT BCeX g1, go € G.
Tak xak f(a) =a' n (i,n) =1, 1o

O(f(@) = Oa") = oo =,

nosromy f(a) siBistercst obpasytomum rpymiel G = (a), u ciejo-

BaresbHo, Imf = G, 1. e. f: G — G — clOpbEeKTUBHOE 0TOOpAa-
enune. Ho G — KoHeuHOe MHOXKECTBO, 103TOMY f — OueKIusi, T. e.
f e Aut(G).

B) Tak, MbI onucasin crpoerue Beex aproMmopdusmos f € Aut (G),
e G = (a), |G] = Oa) = n < oo, G = Z,, 10Kazas, 4TO
Aut (Z,,) = U(Z,,-). N3 storo onmcanus ciaeayer, aro |Aut (G)| =
en) g G = (a), |G| = O(a) = n < oo, tae p(n) — OyHKIWS
Diiyiepa. O]

VYIPAYKHEHUE 1. Haiigure Bce takue rpymiel G, ato Aut (G) —
TpUBHAJIbHAST TPYIIIIA.



BHYTPEHHUE ABTOMOP®UN3MDbI

ONPEAEMNEHUE 1. IIyere G — rpynna, ¢,z € G. DaeMent grg ' €
G Ha3bIBa€TCA 9JIEMEHTOM, CONPAHCEHHHIM C INEMEHITIOM T C NOMO-
wvr0 saemerma g (MHOLa UCHOJb3YeTCs obosHadeHne grg = x9).

Jlemma 3. Ilycmo G — epynna. [as waorcdozo ssemenma g € G
omobpascenue

1

7(9): G =G, 7(9)(x)=gxg " daa x € G,

Aeaaemcsa asmomoppusmom epynnove G (Ha3v16a€MbLM BHYTPEHHIM
aBTOMOPGU3MOM IpyTiiibl G, WHIYIUPOBAHHBIM 3jieMeHTOM g € ().

Joxazameavemeo. 1) Ecm x,y € G, 1o

T(g)(xy) = glay)g ™ = (gzg ) gyg™") = (r(g)x)(T(g9)(y)).

T.e. 7(g9): G — G —romMoMopdu3M IpyIIIL.

2) Tak kak 7(¢g~1) = 7(g)~!, To 7(g) — 6uexnus, u nosromy 7(g) —

aproMopdu3M rpyuibl G. ]



Cobepem BMecTe cBoiicTBa oTobpazkenust 7: G — Aut (G).

Teopema 2 (cpoiicTBa BHYTpeHHHX aBTOMOpdu3MoB). [Tycmo G —
epynna. Tozda:

1) omobpasicenue 7: G — Aut (G), 7(g)(x) = grg™t, g € G,
r € G, asasemcs 20MomopPusmom 2pynn (Ha3vl6aeMvim 20MOMOD-
PUMOM CONPAHCEHUA);

2) 0bpas 2omomoppusma 7: G — Aut (G), m. e. cosorynnocmo
Inn(G) = {7(9) € Awt(G) | g € G} = Im7 scex snympen-
nux asmomoppusmos 7(g), g € G, asasemea Hopmasvrotl nodepyn-
noti epynnwv. asmomoppusmos Aut (G) (epynna Inn (G) nazwsaemcea
2pYnNot BHYMPEHNUT asmomopPusmos epynnv G);

3) ker(7) = Z(G), m. e. adpo ker(T) 2omomopdusma T cosnadaem
¢ uenmpom Z(G) epynnu G;

4) Inn (G) = G/Z(G), epynna Inn (G) enympennuzr asmomop-
Pusmos uzomoppra paxmop-zpynne epynnoe G no ee yenmpy Z(G).



Jlokazameavemeo. 1) Ecm g, h € G, To

T(gh)(x) = (gh)x(gh)™" = g(hah™)g™" = 7(g)(7(h)(z))

st Beex © € G. Urak, 7(gh) = 7(g9)7(h) ns Beex g, h € G, 1. e,
7: G — Aut (G) —romomopdusm rpyri.

2) Cosokynunocts Inn (G) = {7(g) € Aut(G) | g € G} Beex
BHYTpeHHUX aBTOMOpu3MoB 7(g), g € G, B rpymne Aut (G) kak
obpas3 roMoMopdusMa T BJsieTcsa o Arpynmoit rpymner Aut (G).

Ecma € Aut (G)ug € G, x € G, 10

S

L

~—
|

7(alg))(z) = alg)ralg)™ = a(g)zal
—a(ga”!(@)g™) = a(7(9) (a7 () ) = (ar(g)a~)(@)
II09TOMY
at(g)a™" =7(a(g)) € Inn (G),

CJIeJ0BaTEJIbHO,

Inn (G) < Aut (G).

3) Duiement g € G npuHANIEKAT siApy ker 7 romMoMopdusMa T
TOTJIa U TOJBKO ToTya, Korja 7(g)(x) = x ais Becex x € G, T.e.
grg~t = x, wm gr = xg, HO 3TO o3HayaeT, 4yTo ¢ € Z(G). Urax,
ker T = Z(G).

4) B cnty Teopembl 0 TOMOMOpgU3ME /IS CIOPbEKTHBHOIO TOMO-
mopdusma 7: G — Inn (G) nmeem

Inn (G) = Im7 =G/ kert = G/Z(G).



ITPUMEPDBI ABEJIEBBIX I'PVIIII

1) Hurauueckue epynnoe G = (a), nockoIbKy a™a™ = a"™ =
a"a™ g Bcex m,n € 2.

2) [psimble cymmb @ A; 1 ipsimbie ipousse/ichus | [ A; abesieBbix
iel iel
rpytin A;, @ € I, aBJsoTCs abe/IeBbIMEI TPYIITIAMI.

3) Addumuenasn epynna payuonasvror wuces Q = (Q,+) (sta
rpyiina 6e3 KpydeHusi, OHa sBJsgeTcst jgeumMoit (st roboro a € Q
n 106010 n € 7, ypaBHeHUE Nr = a Pa3pemnnmMo B Z) U 10 ITOi
IPUYINHE HE SIBJIAETCS MPSIMOT CyMMOM IHKJINIECKUX TPYIII).

4) Ksasuuyukasuveckas epynna Z(p™)—rpyiia 110 yMHOXKCHUIO
BCEX KOpHeil crerenu p", rje p— (UKCUPOBAHHOE HPOCTOE HUCIIO,

n € NU{0}.



TOYHDBIE ITOCJIEAJOBATEJIbHOCTHA

[TocienoBarenbHOCTH aO€IEBBIX IPYIIT U T'OMOMOP(MUBMOB

f—z_gAZ&AZ_HEL)AfH_Q—)

Has3bIBaeTCSI MoyHoU nOCg/leaOGam@Jl'bHOCTnfb}O, cCJin
Im f; = ker f;;1 Vi € N,
1 HA3bIBAETCsl KOMNAEKCOM abe/IeBbIX IPYIII, €C/In
Jinnfi=0VieN

(sT0 paBHOCHIBHO TOMy, uTo Im f; C ker f;11, u mo9TOMYy B 9TOM
cydae MOXKHO paceMoTpeTh (gaktop-rpyiiy D;yp = ker fiq/Im f;
Ha3bIBACMYTO (i + 1)-1 epynnotl 2omoa02uti KOMILTEKCA).

Cuiegyroliue npuMepbl TOYHBIX I10C/Ie/I0BaTe/IbHOCTEl Harbosiee yIo-
TpebUTe/IbHLI B HAIlIEM KYyPCe:

1) TOYHOCTH MOCTIEI0BATEIHHOCTH
i
0—-A—DB
ozHavaet, 4to keri = 0, T. €. 4 — UHBEKTUBHBI roMOMOPGhU3M (Mo-

HOMOP(MU3M);

2) TOYHOCTH MOCJIEIOBATE/IbHOCTH
T
B—=C—=0

ozHadaer, uTo Imm = C, T. €. ™ — CIOPBHEKTUBHBIN TOMOMOP(U3M;
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3) TOYHOCTH 10CJIEI0BATETHLHOCTH

05 A5 B5SC =0

osnadaet, 4to keri =0, Im? =kerm, Imm=C, 1. e. uto A = Im,
B/Imi = B/kerm = C (B wacTHOCTH, /I CIOPBEKTUBHOIO TOMO-
mopdusma f: A — B umeeM KOPOTKYIO TOYHYIO II0CJIEI0BATE b
HOCTD

0 ke fCAL Imf=DB—0).

JlemMma 4 (o perpaxre abeseBbix rpyti). [lyemo G u G' — abesesui
2DYNNLL.

1) Bcau f: G — G', h: G' = G — 2omomoppusmo, v fh = 1
(napa f,h — pempaxm), mo:

a) ker h = 0;

0) Im f =G

B) Imh @ ker f =G.

)

2) Ecou [+ G — G — 2omomoppusam,
Imf=G uA®ker f=G

s nexomopoti nodepynnot A C G, mo cyuecmsyem 20MoMOPHU3M
h: G' = G, das xomopozo fh = 1q.

3) Ecau h: G — G — 2omomoppusm,
kerh=0u Imh® B =G

s nexomopot nodepynnv, B C G, mo cyuecmseyem 20MoMOPHuU3M
f:G— G, das komopozo fh = 1q.
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Joxazameavcmeo.
la) Ecin y € ker h C G', 10 h(y) = 0, u mosromy

y=1a(y) = (fR)(y) = f(h(y)) = f(0) =0.
Nrak, ker h = 0.

16) Ecm y € G', To
y=1le(y) = (fh)(y) = f(h(y)) € Im f.
Nrax, Im f = G,

1) Ecn 2 € G, 10 = h(f(z)) + (x — (hf)(x)), upu srom,
MOCKOJIBKY fh = 1¢y,

f(z = (hf)(2)) = f(z) = (fhf)(z) = f(z) — f(z) =0,

nosromy = — (hf)(z) € ker f, h(f(z)) € Imh. Takum oGpasom,
G = Imh + ker f.

Ecm z € ImhNkerf, To z = h(y) wis y € G' u f(z) = 0,
[109TOMY

y=1la(y) = (fR)y) = f(h(y) = f(z) = 0.
Taxum obpazom, Imh Nker f = 0.
Urax, G = Imh & ker f.
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2) Tak kak st fla: A — G umeem

fla(A) = f(A@ker f) = f(G) = &,
ker(f|a) =ker fN A =0,

10 fla: A = G’ —uzomopdusm.

[Tosoxkum

h=(fla) "G —-ACG.
Torna

fh=f(fla)" =1a.

3) Tomomopdusm h: G' — Imh gaBistercst n30MOphU3MOM, T10-
ckoibky kerh = 0. Pacemorpum msomopdmsm h~': Imh — G
[Iyctb m: G = Imh @& B — Imh—npoekiusi Ha IepBoe IIPSIMOe
ciaaraemoe. PaccmMoTrpuM romoMopdusMm

f=h'm:G=Imh®BS Imh G

Torna s ¢ € G umeem

(fh)(g") = f(hlg) = 7 (7(h(g)) ) = b~ (h(g)) = g

Taxum obpasoMm, fh = 1. ]
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Teopema 3 (yCJIOBI/IH pacHierieHnsd KOPOTKOU TOYHOI I10CJIe/I0Ba-
TeJIbHOCTH abesieBbIxX rpyi). [Tycmy

05 A5 B5SC =0

— KOpOMKaA mouHaA nociedosamesvrocms abenesoir epynn (ker i =
0, Imi =kerm, Imm = C). Tozda sxsusarenmnv, caedyrousue ycao-
GUA

1) cywecmesyem zomomopdusm j: B — A, dasa xomopozo ji = 14
(pacwenasemocms NociedO6AMEALHOCTNU CAEBA);

2) cywecmeyem eomomopdusm p: C'— B, das komopozo mp = 1¢
(pacwenssaemocms nocaedosamesbHOCU CNPasa,).

Jlokazameavcmeo. a) Ilycrs Boimosaeno yciaosue 1). Torga B ety
JIeMMBI 0 perpakTe (1. 1¢) jijist peTpaxTa

1:A— B, j:B— A, ji=1y4,
MEeeM:
Imz2 @ kerj = B.

Tak kak Im¢ = kerm, To
kerm & ker j = B.

DTO MO3BOJIsIET TPUMEHUTH K ToMoMopdusmy 7: B — C (Im7m = C|
ker 7 @ kerm = B) semmy o perpakte. Torma cymecTByer roMoMop-
busm p: C — B, s koroporo mp = 1. Takum obpasom, us 1)
caeyer 2).
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0) [lycts BoIOTHEHO yeaoBue 2). [IpuMensst K peTpakTy
m.B—-C p:C—DB, @p=lg,
aemmy o perpakre (1. 1c), umeem Imp @ kerm = B.
Taxk kaxk Imé =kerm, o Im2&® Imp = B.

D70 1103BOJISIET IPUMEHUTH K roMoMopduamy i: A — B (keri = 0,
Imi @ Imp = B) jsemmy o perpakte (1. 3).

Torma cymecrByer romomopdusm j: B — A, s Kotoporo ji =
4.

Taxkum obpasom, u3 2) cieyer 1). (]
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I[IEPMIOINYECKAY YACTh ABEJIEBOI I'PVYIIIIEI

Kax Mbl Bujie/ii, COBOKYIIHOCTD
T(G) ={g € G| Olg) < oo}

9JIEMEHTOB HEKOMMYTATUBHON I'PYIIILI MOXKET He OLIThH MOJIPYIIIOil
(manpumep, T(GLy(Z))). Hnst abeneBbix rpymin A sieMeHTBl KO-
HEUHOIO MOPSIIKA 00pa3yIoT MOArPYIIILY, HA3BIBAEMYIO Nepuoduieckot
yacmoto Tpytbl A. [epuonnaeckas gacts T(A) abesteBoit rpyiib —
BAyKHBI MHBAPUAHT IPYIILL A.

Ecim T(A) = 0 (B rpymme A Bce HeHyJIEBble 3JIEMEHTHI HMEIOT
OeCKOHeUHbI TIOPsJIOK), TO OyJeM MOBOpHUTbH, 4To rpyima A — 6e3
KPYIeHUSI.

Teopema 4. [Iycmv A — abeaesa epynna,
T(A)={a€ A|Oa) < o0}—
ee nepuoduveckas wacmo. Tozda:

1) T(A) — nepuoduueckan nodzpynna epynnovi A;

2) T(A/T(A)) = 0 (dpyeumu caosamu, AJT(A) —zpynna bes
KDYHEHUA ).
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Joxazameavemeo. 1) Ecmu a,b € T(A), ra=0=sb, r >0, s > 0,
r,s € N, To

rs(a+b) =s(ra) +r(sb)=0+0=0, r,s>0,
r(—a)=—-ra=0, r>0,

u nosromy a + b € T(A), —a € T(A). Takum obpasom, T(A) —
nojrpymia rpynibl A. Koneuno, T(A) — nepuojnueckast rpyiiia.
2) Ecom a + T(A) € T(A/T(A)), T0
s(a+T(A)) =sa+T(A) =0=T(A), s>0,
nostomy sa € T(A). CrnenoBaresbHo,
r(sa) = (rs)a=0, r>0.

Tak xkak rs > 0, 10 a € T(A), u nostromy a + T(A) = T(A) =
Urak, T(A/T(A)) = 0.

] &

SAMEYAHUE 1. DTa TeopeMa 00bsiCHSIET, 10YeMy CTPYKTYpHast Teo-
pusi abesIeBbIX T'PYII pa3dnuBaeTcs Ha TPU YaCTH:

1-A wacmo TTOCBAIIEHA U3YUEHUIO TEPUOJINIECKIX a0€IEBbIX TPYIII
(kora T(A) = A);

2-4 wacms 3aKI0YaeTCsd B nu3ydeHun abeieBbix rpymn A 6e3 kpy-
denns (korya T(A) = 0);

3-A wacmov aHAJIM3UPYET B O0IEM cJiydae paciliupeHne

0—TA) —-A—A/TA) —0

nepuojndeckoii rpymnibl A ¢ nomornisio rpymibl A/ T(A) 6e3 kpyue-
IS
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